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ЧА ЛА ВЕ ЧЫ ФАК ТАР 
ВІР ТУ АЛЬ НАЙ БЯС ПЕ КІ
Ча му нам трэ ба па вы шаць уз ро вень 

пра ва вой куль ту ры ў сфе ры ІT
Пра ва ахоў ні кі кан-

ста ту юць рост кі-

берз ла чын нас ці ў 

кра і не. Коль касць 

зла чын стваў у ін-

фар ма цый най пра-

сто ры Бе ла ру сі за 

год па вя лі чы ла ся 

на 25,4 %. Пры чым 

час цей зла мыс ні кі 

«ла ві лі» сва іх ах вяр 

у ін тэр нэ це не дзя ку ю чы вы со ка му пра фе сі я на ліз му, а 

праз бес тур бот насць гра ма дзян. Хоць мы прак тыч на без 

страт пе ра жы лі на шэс це ві ру саў Реtуа і WаnnаСrу ле-

тась, прад стаў ні кі дзярж ор га наў усё яшчэ за не па ко е ныя 

ўзроў нем пра ва вой куль ту ры бе ла ру саў у сфе ры ІT.

ІН ТЭР НЭТ-БЕС ТУР БОТ НАСЦЬ
Як ад зна чае на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня па рас-

крыц ці зла чын стваў у сфе ры вы со кіх тэх на ло гій кры мі-

наль най мі лі цыі МУС Ула дзі мір ЗАЙ ЦАЎ, коль касць вы-
яў ле ных зла чын стваў у сфе ры вы со кіх тэх на ло гій ле тась у 
па раў на нні з 2016 го дам вы рас ла з 2471 да 3099. «Амаль тры 
чвэр ці зла чын стваў у кі берп рас то ры звя за ны з кра дзя жа мі 
шля хам вы ка ры стан ня кам п'ю тар най тэх ні кі. Акра мя та го, 
на 20 % па вя лі чы ла ся коль касць вы яў ле ных зла чын стваў су-
праць ін фар ма цый най бяс пе кі», — да даў Ула дзі мір Зай цаў. 
Ка лі раз гля даць ста тыс ты ку дэ та лё ва, то на 16 зла чын стваў 
па вя лі чы ла ся коль касць фак таў не пра ва мер на га за ва ло дан ня
кам п'ю тар най ін фар ма цы яй (да 29). Ста ла больш вы пад каў
ма ды фі ка цыі да ных — з 13 у 2016 го дзе, да 25 у 2017 го дзе.
Уз рос і не санк цы я на ва ны до ступ да кам п'ю тар ных да ных — 
з 258 да 462 зла чын стваў. За мі ну лы год уста ля ва лі 1052 да тыч-
 ных да ін фар ма цый на га бан ды тыз му зла мыс ні каў. Су му страт 
ад іх не за кон ных дзе ян няў у вір ту аль най пра сто ры аца ні лі ў 
3,2 млн руб лёў.

Як ад зна чыў след чы па асаб лі ва важ ных спра вах га лоў-

на га след ча га ўпраў лен ня След ча га ка мі тэ та Аляк сандр 

МАХ НАЧ, у бе ла ру саў сён ня ніз кі ўзро вень пра ва вой куль ту-
ры ў га лі не ін фар ма цый ных тэх на ло гій. «Ча сам да во дзіц ца 
ўпрош ваць ча ла ве ка прый сці на до пыт і пры знаць ся бе па-
цяр пе лым», — рас тлу ма чыў Аляк сандр Мах нач.

ПА РА ЗІ ТЫЧ НЫ МАЙ НІНГ
Аляк сандр Мах нач так са ма рас ка заў, што ў су вя зі з ажы я-

та жам ва кол біт кой на кам п'ю та ры бе ла ру саў ста лі час цей пад-
вяр гац ца кі бе ра та кам, ка лі з да па мо гай ука ра нен ня шкод на га 
ко да на дэ вайс у да лей шым яго без ва ша га ве да ма вы ка рыс-
тоў ва юць як част ку бот-сет кі для ства рэн ня біт кой наў. «Не аб-
ход на кант ра ля ваць свой ін тэр нэт і вы клю чэн не га джэ таў, каб 
іх пра цэ са ры не вы ка рыс тоў ва лі ся зла мыс ні ка мі», — да даў 
Аляк сандр Мах нач.

Ка лі на ва шым кам п'ю та ры ўжо ёсць пра гра ма для сха ва-
на га май нін гу, які за бі рае вы лі чаль ныя ма гут нас ці пра цэ са раў, 
— ёсць два ва ры ян ты. «Ка лі гра ма дзя нін на стой вае на пры-
цяг нен ні да ад каз нас ці тых асоб, што за ра зі лі яго кам п'ю тар, 
то ён па ві нен звяр нуц ца ў ор га ны ўнут ра ных спраў. Пры гэ тым 
ён па ві нен ра зу мець, што яго тэх ні ка бу дзе ўзя та для экс пер-
ты зы на час яе пра вя дзен ня. Без экс пер ты зы гэ та не маг чы ма. 
Кам п'ю тар вам пас ля аба вяз ко ва вер нуць», — рас тлу ма чыў 
Аляк сандр Мах нач.

Ка лі ж гра ма дзя нін не хо ча звяр тац ца ў пра ва ахоў ныя ор га-
ны, то вар та па спра ба ваць пе ра ўста ля ваць апе ра цый ную сіс-
тэ му на кам п'ю та ры. «Не пе ра шко дзіць раз на су ткі вы клю чаць 
ма дэм на не каль кі га дзін. Спра ва ў тым, што ў кра і не ды на міч-
ныя ІР-ад ра сы. Ка лі вы клю чыць свой ма дэм і атры маць ін шы 
ІР-ад рас, то шкод нас ная пра гра ма не змо жа пра ца ваць», — 
па ра іў Аляк сандр Мах нач.

ЗА КОН ДЛЯ ПЕР СА НАЛЬ НЫХ ДА НЫХ
У РАС ПРА ЦОЎ ЦЫ

Ды рэк тар На цы я наль на га цэнт ра за ка на даў ства і пра ва-

вых да сле да ван няў Ва дзім ІПА ТАЎ ад зна чыў, што ў пла не на 
2018 год ёсць рас пра цоў ка пра ек та за ко на аб пер са наль ных 
да  ных. Та ко га сіс тэм на га і комп лекс на га да ку мен та ў Бе-
 ла ру сі яшчэ ня ма. «Пра ве дзе на вель мі вя лі кая ра бо та. У яго 
рас пра цоў цы пры ма ла ўдзел вя лі кая коль касць дзярж ор га наў. 
Ка ля 100 кра ін све ту ма юць та кі за кон. Нам не аб ход на бы ло 
ўрэ гу ля ваць гэ тую сфе ру, у тым лі ку зы хо дзя чы з прад пі сан няў 
Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі. Ка лі на шы кам па ніі вы хо-
дзяць за ме жы кра і ны і па чы на юць пра ца ваць з пер са наль ны мі 
да ны мі, то Бе ла русь мо гуць ус пры маць як кра і ну з не да стат ко-
вым уз роў нем рэ гу ля ван ня гэ та га пы тан ня», — рас тлу ма чыў 
Ва дзім Іпа таў. Па вод ле яго слоў, ужо ад пра ца ва на кан цэп цыя 
да ку мен та і ўзгод не на на най вы шэй шым уз роў ні. Не ўза ба ве 
пач нец ца рас пра цоў ка за ко на.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



Пра гэ та іш ла раз мо ва на 

па шы ра ным па ся джэн ні 

праў лен ня На цы я наль на га 

бан ка, пад час яко га 

раз гля да лі ся вы ні кі вы ка нан ня 

асноў ных на прам каў 

гра шо ва-крэ дыт най па лі ты кі 

Бе ла ру сі за 2017 год і за да чы 

бан каў скай сіс тэ мы па іх 

рэа лі за цыі ў 2018 го дзе, 

па ве дам ляе прэс-служ ба 

Нац бан ка.

ЗВР — не менш 
за 6 млрд до ла раў

«Гра шо ва-крэ дыт ная па лі ты ка 
ў гэ тым го дзе за ха вае сваю пе ра-
ем насць. Да сяг нен не цэ на вай ста-
біль нас ці бу дзе са дзей ні чаць устой-
лі ва му і зба лан са ва на му раз віц цю 
эка но мі кі». У Нац бан ку ад зна чы лі,
што га да вая ін фля цыя ў снеж ні 
2017 го да скла ла 4,6 %, што іс тот на 
ні жэй ча ка на га ўзроў ню. На зі ра ец-
ца па сту по вае ад наў лен не дзе ла-
вой і крэ дыт най ак тыў нас ці, ча му 
спры я ла іс тот нае зні жэн не ўзроў-
ню пра цэнт ных ста вак. Акра мя 
та го, ле тась за бяс пе ча ны знач ны 
рост зо ла та ва лют ных рэ зер ваў, у 
тым лі ку за кошт свое ча со ва га рэ фі-
нан са ван ня ўра дам сва іх ва лют ных 
аба вя за цель стваў. Сфар мі ра ва ны 
за пас да зво ліць свое ча со ва па га-
шаць ва лют ныя аба вя за цель ствы
сёлета, пры гэ тым да кан ца го-
да зо ла та ва лют ныя рэ зер вы па-
він ны склас ці не менш за 6 млрд 
до ла раў.

Асноў най мэ тай гра шо ва-крэ дыт-
най па лі ты кі ў 2018 го дзе з'яў ля ец-
ца аб ме жа ван не ін фля цыі ў па ме ры 
не больш за 6 %. Вы зна ча нае лі мі-
та вае зна чэн не рос ту спа жы вец кіх 
цэн не каль кі вы шэй шае за фак тыч ны 
ўзро вень мі ну ла га го да, што тлу ма-
чыц ца за ха ван нем ад нос на вы со кіх 
ін фля цый ных ча кан няў у эка но мі цы 
і ад наў лен чай ды на мі кай унут ра на га 
по пы ту. Ра зам з тым уста ноў ле ны на 
гэ ты год па ра метр па ін фля цыі ўзгад-
 ня ец ца з ся рэд не тэр мі но вай мэ тай 
па яе зні жэн ні да 5 % па вы ні ках 
2020 го да.

Ім гнен ныя пла ця жы — 
з на ступ на га го да

«На цы я наль ным бан кам бу дзе 
пра во дзіц ца ра бо та па ства рэн-
ні сэр ві су па ім гнен ных пла ця жах. 
Зга да ны сэр віс да зво ліць удзель-
ні кам пла цеж на га рын ку ажыц цяў-
ляць пла ця жы круг ла су тач на без 
вы хад ных і свя точ ных дзён у рэ жы-

ме, мак сі маль на на блі-
жа ным да рэ аль на га ча-
су. Яго за пуск пла ну ец ца 
ў 2019 го дзе», — ад зна-
чы лі ў прэс-служ бе.

У Нац бан ку пад крэс лі-
лі, што для за бес пя чэн ня 
на дзей на га функ цы я на ван ня пла-
 цеж най сіс тэ мы ў гэтым го дзе 
пла ну ец ца да лей шае ўдас ка на лен не 
і пад тры ман не ў ак ту аль ным ста не 
нар ма тыў най пра ва вой ба зы, па-
шы рэн не элект рон на га да ку мен та-
а ба ро ту па між бан каў скай сіс тэ май 
і дзярж ор га на мі, раз віц цё пра грам-
на-тэх ніч най інф ра струк ту ры, а так-
са ма зні жэн не ры зык у пла цеж най 
сіс тэ ме.

Пра цяг нец ца раз віц цё між бан каў-
скай сіс тэ мы ідэн ты фі ка цыі шля хам 
па шы рэн ня пе ра лі ку яе ўдзель ні каў, 
ука ра нен ня яе пра вя дзен ня з вы ка-
ры стан нем ін фар ма цый на-ка му ні-
ка цый ных тэх на ло гій і ін тэр нэ ту, вы-
ка ры стан ня бан ка мі бія мет рыч ных 
да ных клі ен таў. Для ўрэ гу ля ван ня 
ад но сін пры ажыц цяў лен ні пла ця жоў 
па па слу гах ня бан каў скіх уста ноў, 
дзей насць якіх у ця пе раш ні час не 
рэ гу лю ец ца бан каў скім за ка на даў-
ствам, рас пра ца ва на кан цэп цыя За-
ко на «Аб пла цеж ных па слу гах у Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь».

Ін вес ты цый ны бан кінг 
і ры нак бан каў скіх 
аб лі га цый

Сё ле та бу дзе раз ві вац ца фі нан-
са вы ры нак шля хам удас ка на лен ня 
яго ін стру мен таў і па вы шэн ня іх лік-
від нас ці, раз віц ця інф ра струк ту ры. 
У пры яры тэ це — раз віц цё ін вес ты-
цый на га бан кін гу, рын ку бан каў скіх 
аб лі га цый, ука ра нен не ме ха ніз маў 
рэ струк ту ры за цыі, ак ты ві за цыя вы-
ка ры стан ня фі нан са вых ін стру мен таў 
тэр мі но вых здзе лак, ства рэн не ўмоў 
для дзей нас ці бан каў у сфе ры ка лек-
тыў ных ін вес ты цый.

Пра цяг нец ца ўдас ка на лен не па-
рад ку вы да чы бан каў скіх крэ ды таў, 
у тым лі ку з да па мо гай вы ка ры стан-
ня бан ка мі па каз чы каў па зы ко вай 
на груз кі. Бу дзе пра во дзіц ца ра бо та 
па раз віц ці сег мен та не крэ дыт ных 
фі нан са вых ар га ні за цый. Пры ня тыя 
ле тась нар ма тыў ныя пра ва выя ак ты 
да зво лі лі комп лекс на ўрэ гу ля ваць 
пра ва ад но сі ны ў сфе ры лі зін гу жы-
лых па мяш кан няў, па вы сіць фі нан-
са вую ўстой лі васць спа жы вец кіх 
ка а пе ра ты ваў, зні зіць ры зы кі па ру-
шэн ня пра воў спа жыў цоў фі нан са-
вых па слуг.

Лі зінг ін тэ ле кту аль най 
улас нас ці

Так са ма сёлета пла ну ец ца ства-
рэн не пра ва вой ба зы для лі зін гу 
аб' ек таў ін тэ ле кту аль най улас нас ці 
і парт нёр ска га лі зін гу, раз віц ця но-
вых ві даў мік ра фі нан са ван ня з вы-
ка ры ста нем фі нан са вых тэх на ло гій, 
функ цы я на ван ня са ма рэ гу ля валь ных 
ар га ні за цый на ба зе про філь ных аса-
цы я цый. Пра цяг нец ца фар мі ра ван не 
комп лекс най нар ма тыў най пра ва вой 
ба зы па ства рэн ні цэ лас най сіс тэ мы 
аба ро ны пра воў спа жыў цоў фі нан са-
вых па слуг.

Ад мя ніць аба вяз ко вы 
про даж ва лют най вы руч кі

У най блі жэй шай перс пек ты ве, па-
ве да мі лі ў Нац бан ку, пла ну ец ца ад мя-
ніць не аб ход насць атры ман ня фі зіч-
ны мі асо ба мі да зво лаў на ад крыц цё 
ра хун каў за мя жой, рэа лі за ваць пе-
ра ход ад да зволь на га па рад ку пра вя-
дзен ня асоб ных ва лют ных апе ра цый 
ру ху ка пі та лу да рэ гіст ра цый на га, 
цал кам ад мя ніць аба вяз ко вы про даж 
ва лют най вы руч кі», — га во рыц ца ў 
пад рых та ва ным да ку мен це.

Ад на ча со ва На цы я наль ным бан кам 
су мес на з ура дам бу дзе пра цяг ну та
ра бо та па вы клю чэн ні вы ка ры стан ня 
за меж най ва лю ты ў раз лі ках на тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі, а так са ма пры фар мі-
ра ван ні цэн, ста вак пош лін і ін шых пла-
ця жоў. У ця пе раш ні час пад рых та ва ны 
і пра хо дзяць уз гад нен не ад па вед ныя 
пра па но вы па ўня сен ні змя нен няў у 
шэ раг ука заў Прэ зі дэн та, а так са ма ў 
Гра ма дзян скі і Бан каў скі ко дэк сы.

За вяр шэн не клю ча вых эта паў дэ-
да ла ры за цыі мяр ку ец ца да кан ца 
2018 го да. У Нац бан ку пад крэс лі лі, 
што важ насць ажыц цяў лен ня мер па 
ўдас ка на лен ні ва лют на га за ка на даў-
ства аб умоў ле на перш за ўсё не аб-
ход нас цю зняц ця іс ну ю чых бар' е раў і 
за ліш ніх ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур 
пры вя дзен ні біз не су, за ха ван ня ста-
 біль нас ці на цы я наль най ва лю ты. 
У цэ лым Нац банк бу дзе рэа лі зоў ваць
уз ва жа ную ма не тар ную па лі ты ку, 
на кі ра ва ную на да сяг нен не ся рэд не-
тэр мі но вай мэ ты па ін фля цыі і пад-
тры ман не зба лан са ва ных сты му лаў 
эка на міч на га рос ту.

Сяр гей КУР КАЧ



Гра шо вая па лі ты каГра шо вая па лі ты ка  

ІН ФЛЯ ЦЫЯ ПА ГО ДЗЕ — 
НЕ БОЛЬШ ЗА 6 %

Гра шо ва-крэ дыт ная па лі ты ка 
сё ле та бу дзе на кі ра ва на 
на за бес пя чэн не цэ на вай 
і фі нан са вай ста біль нас ці

Гро шыГро шы  

ДЗЕЙ НІ ЧАЕ АМАЛЬ ШЭСЦЬ ТЫ СЯЧ ГУЛЬ НЯ ВЫХ АЎ ТА МА ТАЎ...
Лі цэн зіі на ажыц цяў лен не дзей нас ці ў сфе ры гуль-

ня во га біз не су вы да дзе ны 107 юры дыч ным асо бам. 

У кра і не функ цы я нуе 378 гуль ня вых уста ноў, у тым 

лі ку 26 ка зі но, 164 за лы гуль ня вых аў та ма таў і 188 

бук ме кер скіх кан тор, па ве да мі лі рэ дак цыі ў прэс-

служ бе Мі ніс тэр ства па па дат ках і збо рах.

Па вод ле апе ра тыў най ін фар ма цыі, у на шай дзяр жа ве 
сён ня за рэ гіст ра ва на 6362 аб' ек ты па дат ка аб кла дан ня 

па дат кам на гуль ня вы біз нес, у тым лі ку 178 гуль ня вых 
ста лоў, 5978 гуль ня вых аў та ма таў, 206 кас бук ме кер скіх 
кан тор. Пад атко вы мі ор га на мі за мі ну лы год пра ве дзе-
на 27 пра ве рак юры дыч ных асоб, якія ажыц цяў ля юць 
дзей насць у сфе ры гуль ня во га біз не су, па вы ні ках якіх 
да на лі ча на 345,1 ты ся чы руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ




